



# 湿地护鸟人

本报记者 翟天雪 武自然摄影报道



郭付祥在护鸟站坚守了5年多,在大港湿地,像他这样的志愿者还有很多。

大港野生动物保护站员工穿着厚重的皮裤,正在清理垃圾,保护候鸟生存环境。



3月25日清晨,记者来到位于渤海湾西岸的天津滨海新区大港湿地,看到大片的芦苇随风摇曳,湛蓝的湖面飞落成群的候鸟,鸟儿时而翩翩起舞,时而展翅飞翔。大堤上,身着绿色服装、胸前佩戴志愿者标牌的人们,正排着整齐的队伍巡逻。来自全国各地的摄影爱好者,架起了长镜头,捕捉着候鸟舞蹈的瞬间。天地间,人与自然构成了美丽和谐的画面。

在大港湿地护鸟站,记者见到了年过花甲的滨海新区大港爱鸟护鸟志愿者协会会长郭付祥。由于对鸟痴迷,58岁那年,郭付祥把红红火火的生意交给了儿子,他在湿地边搭起帐篷,一边护鸟一边为鸟拍照,从此得了个外号“爱鸟痴老头”。他给记者讲述了一个真实的故事。2009年3月15日下午,郭付祥在湿地中的河岸边发现了一只走路一瘸一拐的“白天鹅”,为了及时救助这只“白天鹅”,他慢慢靠近,将其抱走,但没想到的是,后面有人在喊“赶快放下,那鹅是我的”,他心想,这肯定是个盗鸟贼,就拼命地跑,直到跑了一里多地实在跑不动了才停下来。他对后面追上来说,“这是国家保护动物大天鹅呀,你可不能拿去吃!”那人一愣,“这是我家养的家鹅!”尴尬得郭付祥恨不能找个石头缝钻进去。从此,他开始苦学鸟类知识。如今,他已能准确地分出天鹅的种类。

有大港各级领导的高度重视,有大港众多护鸟志愿者及野生动物保护站工作人员的悉心巡护,今年初春,东亚至澳大利亚候鸟迁徙的必经之地——美丽的大港湿地自然保护区迎来了近万只东方白鹳、大天鹅、丹顶鹤、苍鹭、大鸨、灰鹤等珍稀候鸟,这里成了百鸟栖息的乐园。



大港组建了多个爱鸟护鸟志愿者协会,为鸟类迁徙护航。



天津滨海新区大港湿地自然保护区,是京津地区最大的湿地自然保护区,面积达34887.13公顷。每年春初和秋末,都有大批的候鸟迁徙在此。

人民日报评论员文章

## 让人民监督立政府公信

3月18日,新一届国务院第一次常务会议研究加快推进机构改革,抓紧把政府职能转变各项任务落到实处。会议研究确定实施《国务院机构改革和职能转变方案》的任务分工,将《方案》分解细化为72项任务,逐项明确了责任部门和完成时限。《国务院机构改革和职能转变方案》获得全国人大常委会批准后,国务院第一时间确定任务分工并公之于众,目的在于把推进机构改革和职能转变工作置于人民群众的监督之下。

机构改革不易,职能转变更难。政府职能转变是深化行政体制改革的核心,也是发展社会主义市场经济的保障。作为新一届国务院工作开局的关键,推进职能转变能否及时到位,事关改革大局。多年来,政府管了许多不该管、管不好、管不住的事,而又顾不上那些应该管、能够管并且必须管好的事。砍了职能,意味着政府削自己的权、割自己的肉。因此,改革会有一些阻力。但再难也必须要做,这关乎国家和民族的前途命运。

打铁还需趁热。任务分工确定了国务院机构改革和职能转变的时间表和路线图。对新组建部门,要求抓紧完成“三定”工作,综合设置部门内设机构,严格控制人员编制和领导职数;对减少和下放审批事项、取消不合法不合理的行政事业性收费项目,整合分散在不同部门相同或相似的职责等重点事项,要求抓紧提出具体实施办法,确保落实到位;对实施改革方案需要修改法律的,要求抓紧提出有关法律修正案草案,由国务院依法提请全国人大常委会审议,同时抓紧修改有关行政法规。这72项任务分工,既有明确的责任主体,又有具体的完成时限,针对性、可操作性都很强。

任务分工的公布是一种庄严承诺。排出时间表和路线图,向全社会表明了完成改革任务的坚定决心。只有以更大力度,在更广范围、更深层次上加快推进职能转变,确保改革按期取得实质性进展,才能提高政府公信力,才能给人民以信心。同时,任务分工的公布也是对政府履行承诺的有效监督。改革任务有没有完成、完成得怎么样?人民群众都将看在眼里,记在心里。人民群众的监督最有力,这将倒逼改革责任部门夙兴夜寐、勇往直前,做到该取消的必须取消,该下放的必须下放,该整合的必须整合,真正做到向市场放权、向社会放权,减少对微观事务的干预,同时该加强的要切实加强,改善和加强宏观管理,严格依法监管,提高政府管理的科学化水平。

好方案关键在落实。今年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年,确保改革方案落实到位意义重大。国务院机构改革和职能转变牵一发而动全身,任务十分艰巨,需要统一部署、突出重点、分批实施、逐步推进,确保整个方案实施抓得紧、推得动、落得实。我们相信,通过不懈努力,用三到五年时间完成改革方案提出的各项任务,就一定能够加快建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的政府。

(新华社北京3月29日电)

本版编辑 管培利

### “讲文明树新风”公益广告

# 向雷锋同志学习

雷锋(1940~1962)同志是中国家喻户晓的全心全意为人民服务的楷模,共产主义战士;他作为一名普通的中国人民解放军战士,在他短暂的一生中却助人无数,伟大领袖毛泽东主席于1963年3月5日亲笔为他题词“向雷锋同志学习”,并把3月5日定为学雷锋纪念日;一部可歌可泣的《雷锋日记》令读者无不为之动容。“雷锋精神”激励着一代又一代人学习。